

Секция «Социология»

Проблема выбора между карьерой и семьей для женщины.

Кокурина Евгения Николаевна

Студент

Волгоградский филиал РАНХиГС, Государственное и муниципальное управление,

Волгоград, Россия

E-mail: kokurina.evgeniya@mail.ru

Культурно-исторический анализ позволяет сделать вывод о том, что современные проблемы отношения к женщине в обществе берут свое начало в патриархальном религиозном наследии. Именно в религиях заложены основы безраздельного доминирования мужчин в духовной и публичной сферах, а также огромное количество традиционных предрассудков в восприятии женщин, которые предполагают ограничение их активности в жизни, разные возможности и права женщин и мужчин.

Социум ожидал и ожидает от женщины выполнения определенных традиционных социальных ролей:

- матери (которая включает в себя роли воспитательницы и няни);
- домохозяйки и жены, т.е. тех ролей, которые ограничены только семейной сферой.

Другие социальные роли – руководитель коллега, учащийся, политик и т.д. в течение долгого времени были для женщин недоступны. Только в XX веке, под натиском феминистского движения, эволюция социальных ролей женщины стала значимым явлением, изменившим представления о традиционных ролях женщин и мужчин в обществе, в семье, в сфере занятости, в науке, литературе и искусстве. В современном мире женщины наряду с мужчинами занимают должности в органах власти и управления, достигают успеха в бизнесе, водят машины, являются источником дохода семьи.

Многим женщинам душно и тесно жить только в пространстве «домашнего очага». Женщины – хорошо образованные, энергичные, креативные – ищут новые точки приложения сил, новые возможности самореализации. И находят. На работе. Речь не только о бизнес-леди, политиках, управленцах, а в целом (как называют их специалисты) о профессионально ориентированных женщинах, то есть тех, кто увлечен своей профессией, стремится сделать карьеру. Такая самореализация делает жизнь яркой, насыщенной, повышает уважение к себе, социальную значимость.

Все чаще и чаще мы сталкиваемся со случаями, когда женщина предпочитает карьеру личной жизни, когда она, подобно мужчине, все силы отдает работе, отводя семейной жизни вторую роль. Современная женщина оказывается перед выбором: отдавать ли предпочтение семье и детям, ориентируясь на традиционные женские ценности, или же ставить перед собой в качестве основного приоритета карьеру, профессиональные достижения и социальный статус, конкурируя с мужчинами за высокое место в иерархии социальных ролей. Все чаще эта дилемма становится поводом для обращения за профессиональной помощью к психологу, потому что массовое распространение стереотипов приводит к тому, что любые притязания на карьеру со стороны женщины воспринимаются как вызывающие и мешающие выполнению той ее функции, которая считается основной, — функции продолжения рода и поддержания домашнего очага.

По моему мнению, в первую очередь нужно изменить стереотип в обществе о том, что успешная карьера мешает реализации женских социальных ролей матери и жены.

Конференция «Ломоносов 2014»

Пропаганда успешной женщины, добившейся успехов в карьере, которая при этом отлично справляется со своими домашними обязанностями в литературе, кино, искусстве и даже рекламе поможет каждой женщине добавить уверенности в том, что и она в состоянии совместить позиции отличного работника и хорошей жены и матери.

Грамотная государственная политика в вопросе женской безработицы также поможет разрешению данной проблемы.

Как свидетельствуют материалы различных интервью, лидерство требует больших внутренних усилий не только от женщины, но и от ее окружения. И с этим бременем справляются те, кто способен разделить с женщиной ответственность за семью и порадоваться за успех близкого человека. Поэтому нужно воспитывать мужского населения с мыслью о том, что женщина способна успешно совместить все свои социальные роли.

Литература

1. Айвазова, С.Г. Русские женщины в лабиринте равноправия: Очерки политической теории и истории: Документальные материалы / С.Г Айвазова. -М.: РИК Русанова, 1998.
2. Алешина, Ю.Е., Лекторская, Е.В. Ролевой конфликт работающих женщин / Ю.Е. Алешина, Е.В. Лекторская // Вопросы психологии. 1989. - № 5.
3. Гаврилица, О.А. Ролевой конфликт работающей женщины/ О.А. Гаврилица: Дис. канд. психол. наук. М., 1998.
4. Ярошенко, С.С. Женская занятость в условиях гендерного и социального исключения/ С.С. Ярошенко // Социологический журнал. 2002. - № 3.